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UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
Conselho Setorial de Extensão e Cultura

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SETORIAL DE EXTENSÃO E CULTURA DA UFJF, REALIZADA
NO DIA 15 (QUINZE) DE JUNHO DE 2022 (DOIS MIL E VINTE DOIS), ÀS 14 (QUATORZE) HORAS E 30
(TRINTA) MINUTOS PRESENCIALMENTE. Aos 15 (quinze) dias do mês de junho, às 14 (quatorze) horas e
30 (trinta) minutos, reuniram-se para reunião ordinária do mês de junho do Conselho Setorial de
Extensão e Cultura (CONEXC), regimentalmente convocada sob a presidência da Senhora Pró-Reitora de
Extensão, prof.ª Ana Lívia de Souza Coimbra (presidente do CONEXC); a Pró-reitora Adjunta de Extensão,
a prof.ª Fernanda Cunha Sousa; a prof.ª Tayara Talita Lemos (representante dos Coordenadores de
Programas – Campus Governador Valadares); o prof. Jordan Henrique de Souza (representante titular dos
Coordenadores de Projetos da área Trabalho); a Sra. Priscilla de Oliveira Fonseca (representante titular
dos beneficiários de projetos e/ou programas – Campus Juiz de Fora); o prof. Márcio José da Silva Campos
(representante suplente do CSPP); o prof. André Luiz de Oliveira (representante titular dos
Coordenadores de Projetos da área Tecnologia e Produção); o prof. Neil Franco Pereira de Almeida
(representante titular dos Coordenadores de Projeto da Área Cultura); o Técnico em Assuntos
Educacionais Conrado  Jenevain Braga (Representante titular do Conselho Setorial de Graduação -
CONGRAD); a prof.ª Mayra Barbosa Guedes (representante titular dos Coordenadores de Projeto da Área
de Educação); a prof.ª Rosana Ribeiro Felisberto (representante titular dos Coordenadores de Projeto da
Área de Direitos Humanos e Justiça). A Pró-reitora de Extensão iniciou a reunião apresentando as
justificativas de ausências das conselheiras prof.ª Gislaine dos Santos e prof.ª Estela Saleh da Cunha,
representantes titular e suplente, respectivamente, dos Coordenadores de Programa do Campus Juiz de
Fora. I – Leitura do Expediente e Comunicações da Presidência. Após cumprimentar os presentes, a Pró-
reitora de Extensão avaliou o período de submissões do edital 04/2022 e informou que, apesar dos
problemas anteriormente relatados ao CONEXC, houve aumento de 17% (dezessete por cento) no total
de submissões. Apresentou dados comparativos que demonstram que 7 (sete) propostas de projetos
foram indeferidas no ano anterior e, no edital atual, houve 47 (quarenta e sete) indeferimentos. Já entre
os programas, em 2021, não houve indeferimento e, em 2022, 4 (quatro) propostas foram indeferidas. A
Pró-reitora concluiu que as novas exigências colocaram muitos obstáculos para os professores e técnicos
apresentarem suas propostas. Enumerou que muitos problemas que culminaram nos indeferimentos
surgiram da dificuldade de muitos em apresentar as anuências necessárias, além de dificuldades no
manuseio e a falta de conectividade entre o Sistema Integrado de Gestão Acadêmica (SIGA) e o Sistema
Eletrônico de Informações (SEI). Ressaltou que a desburocratização destes processos faz parte do rol das
preocupações da PROEX, constando, inclusive, no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI). Lembrou
que a PROEX ainda tem 3 (três) editais a serem lançados em 2022, a saber: o edital do Boa Vizinhança -
Campus Juiz de Fora; o Boa Vizinhança – Campus Governador Valadares; e o edital de Extensão em
Interface com a Pesquisa. Informou sobre: a prorrogação do edital de demanda espontânea, em vigência
até o dia 31 (trinta e um) de agosto; o início dos projetos e programas aprovados no edital 04/2022 na
data de 1º (primeiro) de setembro e a prorrogação de bolsas dos projetos dos atuais editais do Boa
Vizinhança e Interface com a Pesquisa até o dia 30 (trinta) de setembro. A Pró-reitora ressaltou o marco
que representa o lançamento da Chamada 11/2022 da FAPEMIG para apoio a projetos de Extensão em
Interface com a Pesquisa, fruto de trabalho conjunto da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de
Minas Gerais (FAPEMIG) e do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das Instituições Públicas de Educação
Superior Brasileiras (FORPROEX). Destacou que os editais da PROEX atualmente oferecem apenas bolsas,
enquanto a chamada da FAPEMIG, com um valor total de 15 (quinze) milhões, inclui outros itens
financiáveis, como diárias e passagens para visitas técnicas, diárias e passagens para visitas técnicas de
pesquisadores estrangeiros no Brasil e também para o exterior, taxa de inscrição, locação de veículos,
combustível, aluguel de equipamento eletrônico, serviço de design gráfico, hospedagem de site,
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produção fotográfica, dentre outros. Apresentou os critérios para que os interessados submetam as
propostas. Falou ainda da importância, discutida no FORPROEX, de que as universidades trabalhem em
rede e disse que seguirá trabalhando para possibilitar mais ações como esta. Informou que, do dia 07
(sete) ao dia 09 (nove) de junho, aconteceu, na Universidade Federal de Uberlândia, o 49º Encontro
Nacional do FORPROEX. Destacou, inicialmente, que esse Fórum, devido ao contexto político atual e
considerando a mudança existente no perfil dos Pró-reitores das Universidades Brasileiras escolhidos por
meio de intervenção política, tem demandado uma postura mais incisiva nestes espaços para que não
haja retrocessos nas conquistas da extensão. A prof.ª  Ana Lívia iniciou a leitura de um resumo da carta
que resultou deste encontro, com destaque para as seguintes questões: importância das universidades
públicas no contexto da pandemia; importância da extensão; uso das tecnologias da informação e da
comunicação (TIC), sobretudo no contexto da pandemia - ponto bastante polêmico, já que, diante da
realidade exclusão digital, é preciso ter cuidado para que não a reforcemos com o uso exacerbado dessas
ferramentas na extensão; o cenário nacional da inserção da extensão nos currículos de graduação, com
suas dificuldades, como a falta de financiamento específico para a extensão, o limite orçamentário, a
resistência de parte da comunidade acadêmica de determinadas áreas por mudanças nos processos
educativos para incorporar a extensão, a falta de pagamento de seguro dos alunos para realizar a
extensão, o adoecimento do corpo docente e discente decorrente do contexto em que vivemos. A Pró-
reitora ponderou, portanto, que os desafios vivenciados pela UFJF para implementação da
curricularização da extensão são também enfrentados por outras universidades. Outro ponto levantado
foi a solicitação do Tribunal de Contas da União (TCU) à Associação Nacional dos Dirigentes das
Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes) para implementação de 6 (seis) indicadores para avaliar
o campo extensionista nas universidades. Relatou que isso poderá trazer recursos para a universidade,
caso a Andifes utilize esses mesmos indicadores para construir a matriz de recursos que as universidades
recebem. Sendo assim, quanto melhor a UFJF estiver nesses índices, maior a possiblidade de recursos.
Para concluir sua avaliação deste cenário, ressaltou que os Pró-reitores deixaram muito clara a posição
em defesa do caráter público e gratuito da extensão universitária, a defesa do orçamento público e da
curricularização da extensão. Outro informe foi a leitura da Carta de Agradecimento à Maria do Carmo
Pinto de almeida, conselheira representante da comunidade do Campus de Juiz de Fora, que
recentemente se aposentou e, por consequência, deixou de ocupar este assento. II - Ordem do dia - 1.
Processos ou Proposições que independem de parecer. 1.1. Suplente do CONEXC no CSPP (Conselho
Setorial de Pós-graduação e Pesquisa)  Resumo: Indicação de Suplente do CONEXC no CSPP (Conselho
Setorial de Pós-graduação e Pesquisa), baseada na disponibilidade dos (as) conselheiros (as). A profa. Ana
Lívia Coimbra consultou os presentes sobre a disponibilidade para exercer representação como suplente
do CONEXC no CSPP (Conselho Setorial de Pós-graduação e Pesquisa). Após consulta, não houve
manifestação de interessados e foi informado que a consulta será feita novamente em momento
oportuno. 2. Processos ou Proposições que dependem de parecer. Por se tratar de dois processos com
previsão de recurso financeiro envolvido, foram previamente apreciados pela comissão definida por este
conselho, formada pela Pró-reitora, pelo prof. Neil Franco e pela técnica administrativa da PROEX,
Karoline Pacheco, que analisou os processos e elaborou seus respectivos pareceres. 2.1. Processo SEI
nº 23071.913129/2022-27 - Análise ad referendum do convênio para o desenvolvimento do curso de
extensão “InnovaDoce - Edição 5 sentidos”, demandada pelo coordenador do curso, professor Rodrigo
Stephani, entre a UFJF e o Instituto “Sua Ciência”, com interveniência da FADEPE (Parecer da Comissão
para análise de ações de extensão com recursos financeiros externos do Conselho Setorial de Extensão
e Cultura em anexo). Passou-se, então, à leitura, feita pela Secretária Geral do CONEXC, prof.ª Fernanda
Cunha, do parecer elaborado   pela comissão. Após a leitura, abriu-se para considerações, em seguida,
votação e todos os conselheiros foram favoráveis à aprovação da celebração do convênio. 2.2 Processo
SEI nº 23071.001918/2022-51 - Análise ad referendum do convênio para o desenvolvimento do projeto
de extensão “Homa - Centro de Direitos Humanos e Empresas: Lei de Devida Diligência Alemã no Brasil,
adequação das atividades empresariais e demandas da sociedade civil”, demandada pela
coordenadora do projeto, professora Manoela Carneiro Roland, entre a UFJF e a FADEPE, para apoio
administrativo e financeiro (Parecer da Comissão para análise de ações de extensão com recursos
financeiros externos do Conselho Setorial de Extensão e Cultura em anexo). A prof.ª Fernanda Cunha
leu o parecer elaborado  pela comissão. Após a leitura, abriu-se para considerações, em seguida, votação
e a celebração do convênio foi aprovada por unanimidade pelos presentes. III – Comunicações do
Plenário. A Pró-reitora de Extensão finalizou a pauta e abriu para comunicações dos conselheiros e
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conselheiras. O Prof. Neil Fraco pediu a palavra para informar a visita do prof. Marcus Vinicius Machado
de Almeida, docente do Departamento de Arte Corporal da Escola de Educação Física e Desportos/
Graduações em Dança, da Universidade Federal do Rio de Janeiro, que atuará em um curso de extensão
“Introdução ao Sistema Laban”, a ser cadastrado em breve na PROEX, com a previsão de financiamento
pela Faculdade de Educação Física e Desportos (FAEFID) da Universidade Federal de Juiz de Fora.
Informou ainda a apresentação do projeto de extensão “Pés de Valsa”, sob sua coordenação, na 7ª
(sétima) Mostra de Dança do Instituto Federal de Minas Gerais de Barbacena, no dia 2 (dois) de julho, na
qual a equipe apresentará duas coreografias novas. Por fim, falou sobre a visita técnica do prof. Marcelo
Rosa, da Universidade Federal do Mato Grosso do Sul, acompanhando os projetos de extensão sob sua
coordenação. O prof. Jordan Souza fez o relato do curso criado durante a pandemia “Construindo cidades
resilientes”, viabilizado por meio de TIC, com reconhecimento por parte do diretor do escritório das
Nações Unidas do mérito da ação para redução do risco de desastres. A partir dessa iniciativa, conseguiu
consolidar uma proposta de um curso de Pós-graduação lato sensu para seguir apoiando os municípios
interessados na construção da resiliência com vistas à redução do risco de desastres. Segundo o prof.
Jordan Souza, foi uma formação que nasceu como extensão e está gerando ações na área do ensino.
Relatou o trabalho que vem realizando desde 2013 junto ao Corpo de Bombeiros Militar de Minas Gerais,
que possibilitou a conclusão de que 77 % (setenta e sete por cento) das pessoas que trabalham nas
defesas civis municipais dos 144 (cento e quarenta e quatro) municípios da região não têm curso
superior. Segundo o prof. Jordan Souza, é um dado preocupante que se soma a outros, como o fato de
que as complexidades urbanas e a questão das alterações climáticas estão cada vez mais intensas. Diante
dos relatos dos conselheiros sobre as ações de extensão, a Pró-reitora de Extensão reforçou o quão
importante é a divulgação dessas iniciativas, que demonstram o como a universidade pública, de fato,
tem relação com os demais segmentos da sociedade, com resultados de trabalhos muito expressivos. A
prof.ª  Mayra Guedes pediu a palavra para retomar um tema abordado na última reunião do CONEXC: o
aumento das exigências burocráticas para cadastro de programas e projetos no contexto da implantação
da curricularização da extensão. Relatou sua exaustão diante do processo para submissão do seu projeto,
que não prevê aporte de verba nem parceiro externo, e ressaltou a resistência de muitos colegas à
implementação da extensão nos currículos. Por fim, concordou com os demais professores a respeito da
importância da divulgação das ações de extensão não só no portal institucional, mas de forma mais
ampla. A Pró-reitora de Extensão ressaltou que a PROEX tem um grande desafio, como a prof.ª  Mayra
Guedes destacou em sua fala, pois o endurecimento das exigências acaba sendo um obstáculo de
ampliação das atividades. Entretanto, é necessário atender determinadas regras neste momento, pois
tais exigências de controle visam resguardar a instituição pública. Por fim, relembrou que o resultado do
edital 04/2022 sairá no dia 12 (doze) de agosto de 2022 (dois mil e vinte dois), com prazo para seleção de
bolsistas de 12 (doze) de agosto a 31 (trinta e um) de agosto, em tempo de iniciar as atividades no dia
primeiro de setembro. IV- Assuntos Gerais.   Assim, não havendo mais considerações, a Senhora
Presidente agradeceu a presença de todos e todas e declarou encerrada a reunião. E, para constar, lavrei
a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

 

Profª. Ana Lívia de Souza Coimbra                            

Pró-Reitora de Extensão                           

 

Gillian Volpato

Secretária Executiva do Conselho Setorial de Extensão e Cultura

Ata aprovada na reunião do dia               22/12 /2022

Documento assinado eletronicamente por Carlos Alexandre de Almeida Pires, Usuário Externo, em
23/12/2022, às 18:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2020/decreto/D10543.htm
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Documento assinado eletronicamente por Mayra Barbosa Guedes, Professor(a), em 26/12/2022, às
19:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula Grillo El Jaick, Conselheiro(a), em 27/12/2022,
às 12:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcelia Guimaraes Paiva, Técnico Administrativo em
Educação, em 29/12/2022, às 17:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf (www2.ufjf.br/SEI) através
do ícone Conferência de Documentos, informando o código verificador 1092019 e o código CRC
EC4FF3F9.
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